

东风浩荡 春润赣鄱

2月24日午后初
春的庐山美不勝收。
本报记者 吴福清摄

激浊扬清谱新篇

——江西抓好作风建设助推高质量跨越式发展

本报记者 朱 华

赣州市将优化营商环境工作纳入县(市、区)高质量发展考评和市直单位绩效考核;德安县收集企业和群众诉求489条,解决率超93%;新余市渝水区76个乡镇和单位自查发现问题407个,所有问题按时间节点整改到位……虎年伊始,随着推进营商环境优化升级“一号改革工程”冲锋号角吹响,转作风、优环境成为我省各地广大党员干部的共同目标,赣鄱大地呈现出你追我赶、奋勇争先的火热发展态势。

2015年3月6日,习近平总书记在参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时强调,要着力推动作风建设。7年来,我省时刻牢记总书记的谆谆嘱托,驰而不息、久久为功抓好作风建设,惩治腐败持续推进,纪律之弦越绷越紧,全面从严治党氛围更加浓厚,全省政治生态持续向上向好,为高质量跨越式发展提供坚强保障。

习近平总书记强调,抓作风建设,要高度重视基层作风问题。省委坚持站稳人民立场,视群众为“家人”、视群众事为“家事”、视群众盼为“家计”,敢于动真碰硬、拿出真招实招,严肃查处群众身边的腐败问题和不正之风,加大对教育医疗、养老社保、生态环境、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题的查处力度,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。2018年以来,全省纪检监察机关共查处群众身边腐败和作风问题4.95万起、6.63

万人;坚决落实党中央有关为基层减负工作部署,3年来查处形式主义、官僚主义问题13434起,处理18690人,给予党纪政务处分5549人。

“反腐并不会影响经济发展,反而有利于经济发展持续健康。”习近平总书记对反腐败与经济发展关系的论断发人深省,而江西也用活生生的发展事实证明,干部作风好就是最好的营商环境,就能为地方经济发展带来源源不断的活力和动力。近年来,我省作风建设不断向深处发力,党员干部担当实干、奋发有为,各级政府转变作风、提升服务,“事事马上办、人人钉钉子、个个敢担当”的要求深入人心,通过作风建设推动思想解放、改革创新、民生改善,主要经济指标增速连年稳居全国“第一方阵”,用改革发展实绩体现作风建设成效。

作示范、勇争先,不仅是习近平总书记对江西发展提出的目标要求,也正在成为江西广大党员干部的精神追求。如今,全省各地瞄准省第十五次党代会提出的“全面建设勤廉江西”奋斗目标,切实锤炼过硬的思想作风和能力素质,不断提振干事创业的精气神,以良好的作风狠抓工作落实,以一流的营商环境厚植发展土壤。站在新的发展起点上,赣鄱儿女坚守初心、锐意进取,正以昂扬的斗志向着全面建设社会主义现代化江西奋勇前进。



峡江县纪委监委工作人员在为企业负责人征求营商环境方面意见建议。本报记者 吴福清摄

追青逐绿 向美而行

本报记者 陈化先

春回大地,赣鄱处处花红柳绿,洋溢着生机与活力。

2015年3月6日,习近平总书记在参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时指出,环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。对破坏生态环境的行为,不能手软,不能下不为例。

殷殷嘱托,言犹在耳。江西感恩奋进、接续奋斗,一组组数据是我省全面建设“美丽江西”的最好印证:2021年,全省空气质量优良天数比率为96.1%,同比上升1.4个百分点;PM2.5浓度为29微克/立方米,同比下降3.3%;市县两级饮用水水源地水质达标率均为100%,实现历史性突破。

生态环境质量持续提升

绿色生态已成为我省最大财富、最大优势、最大品牌。

我省完善主要污染物总量减排制度,坚持总量减排和环境质量考核相结合,建立以环境质量考核为导向的减排考核制度,污染防治攻坚战升级为从“坚决打好”迈向“深入打好”。

深入打好蓝天保卫战。全省落实控气、控车、控烧、控尘、控防“五控”措施,推进16个重点园区VOCs综合整治,完成64个钢铁行业超低排放项目改造,建成200多个街道乡镇加油站和120余套黑烟车抓拍和机动车尾气遥感监测系统。去年,全省空气质量优良天数比率全国排名第6位。

深入打好碧水保卫战。我省坚持水资源、水环境、水生态“三水”共治和“保好水、

治差水”双向发力,加强风险断面预测预警和分析研判,推进工业污水入河排污口排查整治。全省国考断面水质优良比例居全国第8位,比全国平均水平高10.1个百分点。

深入打好净土保卫战。全省动态更新土壤污染重点监管单位名录364家,完成土壤污染隐患排查,提前完成520个行政村和26个国家监管农村黑臭水体整治。构建全域排查、全面整治、全量处置、全过程监控、全方位提升的危废“五全”监管体系,实现危废转移运输车辆运行轨迹全程留痕,危废处置能力达58.99万吨/年。

全面助推高质量跨越式发展

以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,扛牢主责主业,助力发展大局、增进生态福祉。

为解决企业、群众、基层政府遇到的环保难题,我省推出服务企业、服务群众、服务基层“三服务”机制。2021年,全省生态环境系统共接待企业3858家,现场受理问题事项3874个,现场解决或答复问题3790个,现场解决率达97.8%;接待群众1506批、1923人次,受理事项1394件,办结率达100%。

为落实碳达峰碳中和要求,推动出台“两高”项目准入管理实施意见,我省劝退一批拟新上“两高”项目,出台《江西省生态环境厅深化环境影响评价领域“放管服”改革12条措施》,推行审批正面清单制度化,扩大环评容缺办理范围。2021年,省生态环境厅已对11个设区市帮扶全覆盖,帮助重大项目102个,产业园区31个,推动宜春宁德时代、新钢电弧炉改造等重大项目落地,服务景德镇市航空产业发展,指导支持设立电镀集聚区。

积极完善环境经济政策,我省推进环境标准编

制修订,落实企业环境信息强制性披露、环保信用评价等管理,发布危废综合利用建设项目投资引导性公告,对弄虚作假环境检测机构出资人实施信用惩戒,大力推进生态环境损害赔偿,办理损害赔偿案件625件,赔偿金额1.6亿元。

持续抓好生态环境保护督察

来到南昌市新建区龙潭渠,只见河水清澈,两岸绿树成荫。2月16日,龙潭渠在南昌市人大代表、政协委员、高校环境治理领域专家、群众代表和志愿者代表的现场评议下,一致同意销号。而几年前,这里还是一幅垃圾遍布、污水横流的景象,多次被群众举报。

我省对破坏生态环境的行为,没有手软,更不会下不为例。全省认真抓好中央生态环保督察反馈、长江经济带警示片披露等问题整改,严格销号管理。第一轮中央生态环保督察反馈的83个限期整改问题基本完成整改;第二轮中央生态环保督察反馈的49个限期整改问题已完成整改12个,交办的3435件信访件已解决2934件;长江经济带警示片披露的50个问题已整改完成47个;省级督察限期整改的1179个问题已完成整改1077个。

全省持续深化省级生态环保督察,既严格开展督察,又不影响企业正常生产经营,既聚焦突出问题,又体现整改成效。同时,在全省开展常态化、规范化派驻督察,各专员办聚焦“督政”职责,加强问题背后责任的监督,向省委、省政府呈报突出生态环境问题专报4期,对42条问题线索进行调查,共对82个单位、199名责任人进行了问责处理。

编者按

东风浩荡,沁润赣鄱。2015年3月6日,习近平总书记来到江西代表团参加审议并发表重要讲话,给赣鄱儿女送来融融春意,对江西工作提出“一个希望、三个着力”重要要求,饱含深情、字字千钧,为江西发展指明了前进方向、激发了奋进力量。

牢记嘱托绘新卷、感恩奋进勇争先。赣鄱儿女始终坚持用习近平总书记重要讲话精神作为航标统领,贯彻落实不走样、不偏航、不懈怠,始终以高度的政治自觉、强烈的使命担当、一往无前的奋斗状态,齐心协力书写全面建设社会主义现代化江西的精彩华章。

又是一年春来早,本报记者深入一线采访,并推出特别策划,全景反映7年来我省着力推动老区加快发展、着力推动生态环境保护、着力推动作风建设三方面的显著成效。

赣南的春天

焦俊杰 本报记者 唐 燕

和风轻拂,草木吐绿,赣南大地迎来又一个春天。

3月4日,兴国县苏区干部好作风陈列馆,不少群众慕名参观。在展示区醒目处,两瓶精心包装的茶油静静地陈列着,向世人诉说着一段难忘故事:

2015年3月,第十二届全国人大代表、时任赣县区五云镇镇长的明经华,在赴北京参加全国两会前,专门拜访了老红军王承登。王承登特地写了一封信,希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持,还准备了一份特殊的礼物——两瓶山茶油,委托她转呈习近平总书记,表达赣南苏区老红军对党中央和总书记的感激之情。

带着老红军的重托,明经华来到北京。信,她顺利转交;但两瓶茶油,却没有送出。

“在参加江西代表团审议时,习近平总书记拿出王老写给他的信念了起来,让我们备受感动和鼓舞。”回忆起当时的情景,已是赣州市行政审批局党组成员、市公共资源交易中心主任的明经华仍历历在目。

“目前,赣州市已有8万多困难群众通过种油茶脱贫。但现在大部分茶场还是低产油茶,所以,我们希望中央能够加大扶持力度,支持改造低产油茶,建设新的油茶林……”时光如梭,岁月如歌。7年后的今天,王承登信中的一字一句,依然令人动容。

油茶吐新绿,赣南春更浓。记者怀着好奇的心情来到王承登的家乡兴国县,了解油茶产业发展现状。走进隆坪乡万亩有机油茶基地,郁郁葱葱的油茶树散发着淡淡清香。

“经过多年精心管理,这片油茶林迎来丰产期。曾经的荒山成了‘聚宝盆’,带动附近村民增收致富。”基地负责人张祖芹说,油茶基地按照“公司+合作社+基地+贫困户”模式,引进油茶良种,强化精细化管理,有效提升油茶产值,目前已完成油茶种植5800亩。

一片油茶基地,以小见大,折射出赣南油茶产业良好发展势头。2016年、2018年,赣南油茶分别获批国家地理标志保护产品、国家地理标志证明商标;2021年,国家油茶产品质量检验检测中心(江西)获国家市场监督管理总局批准在赣州成立;赣州把油茶产业列入乡村振兴的优势特色产业,实施低产油茶林改造提升三年行动……

截至2021年底,赣州油茶林总面积达306万亩,年产茶油4.89万吨,综合产值预计超过130亿元。

跟随明经华的脚步,记者来到她曾经工作过11年的地方——赣县区五云镇。走进上丹村樟树坪大棚蔬菜产业示范园,满眼的绿色令人心旷神怡。

“蔬菜产业势头好,我们撸起袖子加油干,每天都忙得很。”遇见老熟人明经华,村民林普科停下手中的农活开心地聊了起来,爽朗的笑声回荡在田野上。自从用了上政府扶持搭建的竖式顶部通风连栋大棚,告别了靠天吃饭,在地里“刨食”了大半辈子的林普科总算过上了轻松日子。去年,他领种的蔬菜大棚每亩年产值达4.3万元,纯收入达12.5万元。眼下,他唯一记挂的事是:争取更多的蔬菜大棚,扩大种植规模。

产业向好,生活向好的场景在赣南俯拾皆是。984万赣南儿女明白,今天的美好生活,是党中央和国务院牵挂老区、心系赣南,是国家部委对口支援、倾囊相助,是省委省政府特殊关心、倾情赣南,是赣州干部群众不等不靠、感恩实干的结果。

走过万水千山,不忘来时路。2012年,国务院出台《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》,翻开了赣南老区发展新篇章;2021年,国务院又出台了《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》,赣南老区再次迎来发展新机遇;国家部委先后派出161名优秀干部到赣南挂职帮扶;省委、省政府先后召开10次苏区振兴领导小组会和7次苏区振兴工作推进会,推动政策落地生效……

幸福都是奋斗出来的。近年来,赣州广大干部群众感恩奋进、苦干实干,传承红色基因,弘扬苏区精神,解决突出民生问题,打好精准脱贫攻坚战,加快基础设施建设,培育壮大特色优势产业。赣南大地不断涌现出于群同心奋斗景象……

赣南人民不负厚望,最终将努力凝成一串可喜的数字:赣州11个贫困县全部脱贫退出,1023个贫困村全部出列;“十三五”时期,赣州地区生产总值年均增长8.2%,增速连续5年居全省首位,综合实力大幅提升、城乡面貌深刻变化、人民生活明显改善;2021年全市地区生产总值达4169.37亿元;在2021年全国百强城市排行榜中,赣州跃居第65位。

成绩属于过去,奋斗正当其时。站在光荣与梦想的新起点,赣南将奋力迈出革命老区高质量发展示范区建设新步伐,迎来发展的又一个春天。